Тэма ўрока : ДАДАНЫЯ ЧЛЕНЫ СКАЗА
Мэты ўрока : 
1) Актуалізаваць звесткі пра граматычнае значэнне ўсіх даданых членаў сказа ;
2) выпрацоўваць уменні правільна ставіць пытанні і вызначаць даданыя члены сказа ;
3) выхоўваць павагу да народнай культуры беларусаў.
Тып урока : урок камбінаванай будовы.
Абсталяванне : вучэбны дапаможнік, рабочы сшытак, карткі.
Эпіграф : Святочны абрус засцілаюць – гасцей сустракаюць. Прыказка

Ход урока
1. Арганізацыйна – матывацыйны этап
Псіхалагічны настрой вучняў на ўрок. Зварот да эпіграфа.
· Як вы разумееце эпіграф? ( Адказы вучняў )
· Я жадаю вам, каб сённяшні ўрок быў для вас святам, а падарункамі будуць атрыманыя веды і добрыя адзнакі.   
2. Праверка дамашняга задання
Параграф 21, практыкаванне 125
· Ці ёсць у вас пытанні па мінулай тэме?
3. Актуалізацыя ведаў вучняў
1. Прапаную вам пазнаёміцца з тэкстам “ Абрус ” ( на картках ).
· Вызначце тэму і ідэю тэксту.
· Падбярыце сінонімы да слова абрус.
· Дайце характарыстыку сказаў у тэксце.
· З  якіх членаў складаецца любы сказ?
· Што значыць галоўныя члены сказа?
2. Тэма нашага ўрока “ Даданыя члены сказа ”.
· Якія задачы сёння на ўроку перад намі стаяць?
· Запішыце дату і тэму ўрока ў сшыткі.
4. Аперацыйна – пазнавальны этап
1. Запішыце сказ ( 1 вучань працуе каля дошкі ), зрабіце яго сінтаксічны разбор. На свята маці засцілала стол святочным абрусам.
· Якія даданыя члены ёсць у гэтым сказе?
2. Праца з падручнікам ( па радах )
1 рад -  азначэнне – стр. 97 -  98  
2 рад – дапаўненне – стр. 106 – 107
3 рад – акалічнасць – стр. 110 – 111
5. Фізкультхвілінка
Пры дапамозе жэстаў і мімікі пакажыце :
· Як вы засцілаеце сто абрусам.
· Як вы запрашаеце да стала гасцей.
· Як вы рады гасцям.
6. Этап першаснай праверкі разумення і карэкцыі ведаў
1. Тлумачэнне вучнямі схемы
                        Дзейнік                                     Выказнік
Азначэнне                                             Акалічнасць             Дапаўненне                                         
 
2. Развіце сказы даданымі членамі.
Ідзе дождж.
Шуміць горад.
Выпаў снег.
3. [bookmark: _GoBack]Зрабіце сінтаксічны разбор сказаў.
Лёгкі вецер гнаў дробныя хвалі.
Некаторыя адмаўляліся ад ўсяго.
За вокнамі весела ўсміхаецца новы дзень.
4. Практыкаванне 155 ( спісаць сказы, падкрэсліць акалічнасці, вызначыць іх разрад ).
7. Этап абагульнення і сістэматызацыі ведаў.
· З якой тэмай мы сёння пазнаёміліся?
· Назавіце даданыя члены сказа, раскажыце пра іх.
· Роля даданых членаў сказа ?
Выстаўленне і каменціраванне адзнак.
8. Дамашняе заданне
Параграф 22 – 25
1 варыянт – скласці тэкст “ Зіма ”  без даданых членаў сказа
2 варыянт – скласці тэкст “ Зіма ” з даданымі членамі сказа
9. Рэфлексія
Абрус – сімвал чаго? ( Адказы вучняў : гасціннасці, свята, ветлівасці, утульнасці; адзін з сімвалаў бел.народнай культуры).
         Дайце парады, як ці чым можна зацікавіць людзей беларускай народнай культурай ?  ( Адказы вучняў : наведваць музеі, выставы, чытаць творы беларускіх пісьменнікаў. Узгадаць твор У. Караткевіча “ Зямля пад белымі крыламі ”, які дасканала апісвае побыт і традыцыі беларусаў.


